
LOGO
Political | Social
Sachsen – Grafikreport
FEBRUAR 2012 1

Umfrage
Februar 2012 

Sachsen im Spiegel 
der Bevölkerung
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Studiensteckbrief
SACHSEN

Methode

Grundgesamtheit

Stichprobe

Erhebungszeitraum

Face-to-face-Befragung (CAPI ad hoc)

Bevölkerung in Sachsen ab 18 Jahren

n = 1.040

16.01. bis 12.02.2012

Institut TNS Emnid
Medien- und Sozialforschung GmbH
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Beurteilung der Wirtschaftslage
Sowohl die persönliche Wirtschaftslage als auch die allgemeine 
Wirtschaftslage in Sachsen werden positiv wahrgenommen

Frage: Wenn Sie jetzt an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre persönliche wirtschaftliche Situation ...?
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Sachsen? Ist sie Ihrer Meinung nach ...?

Basis: 1.040 Befragte

persönliche 
wirtschaftliche Lage

allgemeine Wirtschaftslage 
in Sachsen
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Einschätzung der zukünftigen Wirtschaftslage in Sachsen
Gut zwei Drittel der Sachsen glauben an eine stabile Zukunft

Frage: Und glauben Sie, dass die allgemeine wirtschaftliche Lage in Sachsen in einem Jahr eher besser ist, eher schlechter ist oder unverändert ist?
Basis: 1.040 Befragte
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Entwicklung der Arbeitslosigkeit in Sachsen
Im Vergleich zu 2006 deutlich optimistischere Einschätzung der 
Entwicklung der Arbeitslosigkeit

Frage: Wie wird sich Ihrer Meinung nach die Arbeitslosigkeit in Sachsen entwickeln? Glauben Sie, dass wir in einem Jahr mehr Arbeitslose, genauso viele 
Arbeitslose oder weniger Arbeitslose haben werden?

Basis: 1.040 Befragte
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Erwartung der persönlichen Zukunft und Zukunft Sachsens
7 von 10 Sachsen sehen ihrer eigenen und Sachsens Zukunft positiv 
entgegen

Frage: Wenn Sie in die Zukunft blicken: Sehen Sie Ihrer persönlichen Zukunft eher optimistisch oder eher pessimistisch entgegen?
Und wie ist das mit Sachsen: Sehen Sie der Zukunft Sachsens eher optimistisch oder eher pessimistisch entgegen?

Basis: 1.040 Befragte

Zukunft Sachsenspersönliche  Zukunft
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Sachsen braucht den 
Vergleich mit vielen 

westdeutschen 
Bundesländern nicht zu 

scheuen

Die wirtschaftliche Lage in 
Sachsen ist besser als in den 

anderen ostdeutschen 
Bundesländern

Auf das, was hier in Sachsen 
seit 1990 erreicht wurde, 

kann man stolz sein

Aussagen zu Sachsen
Eine große Mehrheit von 86 Prozent ist stolz auf die Errungenschaften 
Sachsens seit 1990

Frage: Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der Aussage völlig zustimmen, eher zustimmen, 
sie eher ablehnen oder völlig ablehnen.

Basis: 1.040 Befragte
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Aktuell wichtigstes Problem in Sachsen
Knapp jeder vierte Sachse empfindet die Arbeitslosigkeit als 
gravierendstes Problem 

Frage: Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem in Sachsen?
Basis: 1.040 Befragte

Auswahl: Nennungen ab 5%

Gesamtzahl 
relevanter Nennungen 16

kein Problem 2%

weiß nicht, k.A. 3%

Offene Abfrage

Mehrfachnennungen möglich
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Frage: Ich nenne Ihnen nun verschiedene Themen. Für wie wichtig halten Sie diese Themen für die Zukunft Sachsens? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob Sie das Thema für sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder überhaupt nicht wichtig halten.

Basis: 1.040 Befragte

Bedeutung von Zukunftsthemen 
8 von 10 Sachsen finden es sehr wichtig der Abwanderung der 
Jugend entgegenzuwirken 
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Einverständnis mit der Politik des Ministerpräsidenten
Die Politik von Stanislaw Tillich stößt auf breite Zustimmung

Frage: Sind Sie mit der Politik von Stanislaw Tillich im Großen und Ganzen einverstanden oder nicht?
Basis: 1.040 Befragte
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Einverständnis mit der Politik des Ministerpräsidenten -
Vergleich

Stanislaw Tillich

Georg Milbradt 
(Werte aus Juni 2006)

Kurt Biedenkopf 
(Werte aus Dez. 2000)

Frage: Sind Sie mit der Politik von… im Großen und Ganzen einverstanden oder nicht?
Basis: 1.040 Befragte
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Die NPD stößt auf deutliche Ablehnung

mit der Arbeit der sächsischen  
Staatsregierung? 4%

mit der Arbeit der CDU in der  sächsischen 
Staatsregierung? 11%

mit der Arbeit der sächsischen 
SPD-Opposition? 20%

mit der Arbeit der sächsischen Linkspartei-
Opposition? 19%

mit der Arbeit der sächsischen 
Bündnis90/Grünen-Opposition? 19%

mit der Arbeit der FDP in der sächsischen  
Staatsregierung? 19%

mit der Arbeit der sächsischen 
NPD-Opposition? 4%

mit der Bundesregierung 2%

Zufriedenheit mit politischen Institutionen

Frage: Wenn Sie einmal alles zusammen betrachten: wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit, die in Sachsen geleistet wird? 
Wie zufrieden sind Sie ...?
Wenn Sie einmal alles zusammen betrachten: Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit der Bundesregierung in Berlin?

Basis: 1.040 Befragte

74%

weiß nicht, 
k. A. sehr unzufrieden  eher unzufrieden  eher zufrieden  sehr zufrieden
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Vergleich Sächsische Staatsregierung und 
Bundesregierung
Deutlich größere Zufriedenheit mit der sächsischen Regierung

Sächsische Staatsregierung Bundesregierung

Frage:  Wenn Sie einmal alles zusammen betrachten: wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit, die in Sachsen geleistet wird? 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der sächsischen Staatsregierung?
Wenn Sie einmal alles zusammen betrachten: Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit der Bundesregierung in Berlin?

Basis: 1.040 Befragte
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Sonntagsfrage Landtagswahl 
Die CDU würde mit Abstand die meisten Stimmen erhalten

Frage: Angenommen, am nächsten Sonntag wären wieder sächsische Landtagswahlen: Welche Partei würden Sie da wählen?
Basis: 696 Befragte

Selektion: Wähler
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Beurteilung der Arbeit der Staatsregierung 
Der Einsatz der Regierung für kulturelle Entwicklung wird am 
stärksten honoriert

Frage: Bitte sagen Sie mir zu jeder der folgenden Aussagen, ob Sie der Aussage völlig zustimmen, eher zustimmen, sie eher
ablehnen oder völlig ablehnen. 

Basis: 1.040 Befragte
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Reaktion auf Rückgang der Staatseinnahmen

Frage: In den nächsten Jahren werden die Einnahmen des Freistaats Sachsen weiter zurückgehen. Was denken Sie, wie die
Staatsregierung darauf reagieren sollte? Sollte sie die Steuern und Abgaben erhöhen, die Ausgaben senken oder neue
Schulden aufnehmen?

Basis: 1.040 Befragte

Eindeutiges Votum für Senkung der Ausgaben
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Allgemeine Beurteilung des sächsischen Bildungssystems

Frage: Einmal ganz allgemein gefragt: Glauben Sie, dass das sächsische Bildungssystem die jungen Menschen in Sachsen gut auf die
Zukunft vorbereitet, oder würden Sie das nicht sagen?

Basis: 1.040 Befragte

Die Mehrheit beurteilt das Bildungssystem in Sachsen positiv
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Beurteilung des sächsischen Bildungssystems im 
bundesweiten Vergleich

Frage: Es gibt ja immer wieder Studien, in denen verglichen wird, wie gut die Bildungspolitik in den deutschen Bundesländern ist.
Nach allem, was Sie so gehört haben, glauben Sie, dass Sachsen im bundesweiten Vergleich der Bildungspolitik ...

Basis: 1.040 Befragte

Jeder Zweite glaubt, dass das Bildungssystem im deutschlandweiten 
Vergleich gut abschneidet
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Bedeutung der Europäischen Union für Sachsen

Frage: Einmal unabhängig von den aktuellen Diskussionen um den Euro: Glauben Sie, dass Sachsen durch die Zugehörigkeit
Deutschlands zur Europäischen Union eher Vorteile hat, eher Nachteile hat oder dass sich beides die Waage hält?

Basis: 1.040 Befragte

Die Wirkung der EU auf Sachsen wird eher als neutral beurteilt


